
2

[m, kN, kN/m]

3 13

X
MP

ik = 0 : −F · 4 +Rbz · 3 = 0

Rbz =
F · 4
3

Rbz =
2 · 4
3

=
8

3
kN

Rax = 0
X

Fix = 0 :

X
Mia = 0 : −F · 7 +Rbz · 6 +M −Ma = 0

Ma = −F · 7 +Rbz · 6 +M

Ma = −2 · 7 + 8

3
· 6 + 4 = 6kN

X
Mie = 0 : −F · 1 +M −Raz · 6−Ma = 0

Raz =
−2 · 1 + 4− 6

6
= −2

3
kN

Raz =
−F · 1 +M −Ma

6

X
Fiz = 0 : Raz +Rbz − F = 0

−2

3
+

8

3
− 2 = 0

e

N

V

M

2/30

2

−2/3−2/3

−2/3−2/3

0

0

0

2

4

6

2/3

Ma

Rax

Raz

Rbz

M = 4

F = 2

M = 4

2/3

0
0

4

−2/3

0

X
Fix = 0 :

−0 + 0 = 0X
Fiz = 0 :

−2/3 + 2/3 = 0
X

Mi = 0 :

−4 +M + 0 = 0

−4 + 4 + 0 = 0

−2

b
d

k

ca

OPAKOVÁNÍ

Př.: Vykreslete pr̊uběhy vnitřńıch sil.

Kontrola rovnováhy např. ve styčńıku ”c”:

KONTROLA:



PROSTÝ TAH/TLAK

l = 3m

l/2

l/2

a a

b b

c c

20

20

[mm]

t = 1

I II

N N

10,5

10,5

10,5

F = 10,5 kN

n = 3,5 kN/m

A = (20 · 20)− (18 · 18) = 76mm2 = 76 · 10−6 m2

I

Rax = 10,5 kN Rax = 10,5 kN

x

II

Hlińık:
E = 70GPa
fd = 150MPa

maxσI = maxσII =
Nmax

Amin

maxσI = maxσII =
10,5 · 103

76
= 138,158MPa

POSUDEK:
σmax ≤ fd
138,2MPa ≤ 150MPa VYHOVUJE

∆l =
Nl

EA
pro konstantńı N,E,A

Př.: Určete maximálńı napět́ı v prutu, posuďte, zda vyhovuje, a určete posuny bod̊u ”b” a ”c” pro oba zatěžovaćı př́ıpady.

N(x) = Rax − n · x = 10,5− 3x

u(x) =
1

EA

Z
N(x)dx =

1

EA

Z
[10,5− 3x]dx

u(x) =
1

EA
[10,5x− 3

x2

2
+ C]

POSUNY BODŮ: u(x) =

Z
N(x)

EA
dx

konstantu C urč́ıme z okrajových podmı́nek: ua = u(x = 0) = 0

ua =
1

EA
[10,5 · 0− 3

02

2
+ C] = 0

10,5 · 0− 3
02

2
+ C = 0

C = 0

u(x) =
1

EA
[10,5x− 3

x2

2
]

ub = u(x = 1,5m) =
1

70 · 103 · 76 · 10−6
· [10,5 · 10−3 · 1,5− 3,5 · 10−3 · 1,5

2

2
] = 2,22 · 10−3 m [dosazeno v MN a m]

uc = u(x = 3m) =
1

70 · 106 · 76 · 10−6
· [10,5 · 3− 3,5 · 3

2

2
] = 2,96 · 10−3 m [dosazeno v kN a m]

N(x) = 10,5

u(x) =
1

EA

Z
N(x)dx =

1

EA

Z
[10,5]dx

u(x) =
1

EA
[10,5x+ C] konstantu C urč́ıme z okrajových podmı́nek: ua = u(x = 0) = 0

ua =
1

EA
[10,5 · 0 + C] = 0

10,5 · 0 + C = 0
C = 0

u(x) =
1

EA
[10,5x]

ub = u(x = 1,5m) =
1

70 · 103 · 76 · 10−6
· [10,5 · 10−3 · 1,5] = 2,96 · 10−3 m [dosazeno v MN a m]

uc = u(x = 3m) =
1

70 · 106 · 76 · 10−6
· [10,5 · 3] = 5,92 · 10−3 m [dosazeno v kN a m]


